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1622. & de I"Apologie de cetee confeflion oppofée 3 la Cenfure
des Theologiens de Leyde, en 1629. par Epifcopius. La derniere
claffe renferme diverfes opinions repandugs daas les livres des Re.
montrans , principalement dans ceux d’Epifcopius , & dEtienne
de Courcelles. M. Spanheim aprés avoir ainfi partagé la Do@trine
des Remontrans , en attaque tous les points fuivant les principes
generaux de fa fecte.

Comme il eft affez concis, Strimefius s'etend plus au-long fur
la méme matiere. Il joint dans tes Remarques de nouvelles cir-
conftances , aux faits raportez. par M. Spanheinz, il propofe de
nouveaux argumens , il allonge ceux qui luy paroifent trop fuce

cints, & donne de nouveaux tours aux raifonemens deja rebatus,

METHODE GEOMETRIQUE ET GENERALE, DE
déterminer le diametre de | Arc-en-ciel | quelque hypothefe de
refrattion gue Lon fuppofe dans ['eanon dans toute autre liguenr
tranfparente. Et le diametre de [ Arc-en-ciel effant donné
par obfervation , de trowver la raifon de la refraftion. Par M.
Herman de Bafle.

- A x. Halley {femble avoir raifon d'eftre furpris , qu'aprés
4 V& que M. Defcarces aenfin devine la veritable raifon du phe-
nomene de I'Arc-en-ciel , il n’y ait poinc cu de Philofophe, qui
fe foit avifé de trairer ce point de Phyfique d’une mantere plus
érendué, que n'a faic ce grand homme. 1l fe contentoic d'a-
voir trouvé l'angle ou le diametre du premier Arc-en-ciel de
414 30 & celuy du fecond , de 514, 54" quoi que d’une ma-
niete fort indirecte & en titonnant feulement. M. Halley a t4-
ché de fuppleer i rout ce qui manquoit jufqu'icy 2 la theorie de
PArc-en-ciel, dans le beau Memoire qu'il fic publier dans les
Tranfadtions Philofophiques des mois de Novefbre & de De-
cembte 1700. & dont les Auteurs du Journal dé Leipfic, ont
donne une traduion dans la 1x. fe@ion du IIL, Tome de leurs
{upplemens ; mais & caufe de la brieveté qu'il s'eftoit prefcrite , il
~ seft contente de démontrer le premier Theordme concernant
le diametre de I'Arc-en-ciel , & d'indiquer feulement le refte fans
en donner la demonftration. |
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Celt pourquoi ;e(perc que les connoifleurs ne feront pas fa-

chez de voir ce que jay trouve de moy-méme touchant ce phc.

nomene, avant que jeutle veu la {eétion 1x. des fupplemens, done

je viens de patler. M Bernoulli de cette ville , en peut eftre
temoin. Mais parce que M, Halley clt le plcmlcr qui ait pen-
f¢ a ces Problémes, il eft jufte qu'on luy cede toute enticre la
gloxrc de 'invention.

M. Defcartes a fort bien expliqué 'Arc-en-ciel intericur, que
yappelle le premier Arc-en-ciel , par deux refraltions & une re~
flexion , & Pexterieur ou le fecond , par deux refractions & deux
reflexions ; enfin le troifiéme par deux refractions & trois refle-
xions {ur une méme goute d’éau, - Mais comme tous les rayons
qui fortent de la goute avec une trop grande divergence,diffipenc
trop la lumiere , “en forte qu'elle ne peut pas frapper affez forte-
ment les yeux du fpectateur ; il faur que quclques—uns des rayons
qui font entrez en lignes paralleles dans la goute d’eau, en for-
tent de méme en llgnes paralleles, pour nous faire fentit une cf-
pece d'Acc-en-ciel. Ceft-1a.le principe de tout ce qu'on va di-
re dans la fuite.

Soit AF KN la cou-

J " pe d’'une goute d’can

. sk patle centre €, EF,
. _ ef , &c. Des rayons du

foleil , paralleles en-
tr'eux, qui entrent dans
la gouteen F,f, &c.Ec
aprcs une rcﬁex:on dans
le premier , aprés deux
dans le fccond & a-
 pres trois dans lc troifié-
me Arc-en-ciel, & ain-
fi de fuite, en fortent
enN,» &c. allant dans
Pair par NP, np &c.
On demande un point
F dans la goute AFKN
en force que les rayons
O EF,efquientrent dans
vy la goute tout proche de
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luy , en fortent ferrez le plus quiil cft poflible, ceft 3 dire ,
que les rayons (orzams NP, np {dxenc patﬁmemenc paral_
leles; & dans cecas, ON eftant tiré paraliele aEFoua AC,
angle ONP donnelalc diathetre apparent de I’Arc-en. cxcl que
on chercbe. .

Je nomime le§ ;;uggles, d mcxdcnce ACF dans tous lcs Arcs-
en-cicl P & leurs. angles rompus CFK—ACR g5 les angles
de la moitie de la latitude , qu les angles ONP 24. Ceci po-
{eileftaiféa qcmontrer que dans lc premier Arc-en-ciel | on
trouve 4q—zﬁ__zw=ONP & que mettant 7 pour Pangle drmr
on trogvg deyméme u+z.p-—~6q_za;—ONP dans le fecond
Ar(‘_en ciel , & 47r+2p— Sq-zw~ONP dans le troifiéme
Arc-cn-cncl Or fi-vous -augmentez les angles ACF, & ACM
des analcs 1pﬁmmcn£ petits FCf, MCm , oude dp, dq: Vous
aurez. __zp+4q,—z.dp+4.dq__unp, dansle premierArc-en.ciel,

oYt 27 +2p— 69+ 2dp—6dg==Onp, dans le fecond Arc-cn-ciel,
ou 47 +2p—8q+24p—84 _Onp R dans Iz troifié 1cme Arc-en-
.ciel , &¢.

Mabs comme NP , #p doivent eftre paralleles, les angles Omp,
{ONP feront. parfaltcmcnt €gaux , & partant, 44— 2p=44—2p
+4dq—zdp , d’ou Pon tire Fﬁ-—dp__sz..—:qu , dansle pre-
‘mieg Arc—en-chl 2P 2p—6g==2r+2p— 64 +2dp—6dg , d'oi
l'on_ hgc Ff—*dp.._ 3Mm==3dq , pour le fecond Arc en-c1e1
4r+zp—-—87 47+ 2p— 8q+2dp— qu » dou Pon tire de méme
Ff:dp__‘;Mm_,}dqj, pour. le troifieme Arc-en-ciel. Et ain-
fi-de {uire.dans d'autres,

P&enamdc,plus AC=qa; FH.__t & = i pout la xalfon de la re-
fra&xon en, gcncral ; on aura MQ—— X — finusde I’ angle rom-
pu CFK cggl par, conﬁru&ton a angle 'ACM. HC— \/M &

Q VoaiZHt, A caufe des trlanglcs {emblables Ffy , FCH &

andt

Mm,u M(.Qkon trouve Ff=; \/ & Mm= /s »

. i LP B
da ot 'on’ tlre t—a V/T-'””’ , & caufe que’, comme nous venons
30n "

nn

d¢ dige, Ff:::szchps le premier, Arc- cn-cici’ t—=a V’;,’i__r_g_w_z ;

. pout
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pout le fecond Arc. puis que dans ce cas I3, FfsMui=dp—

3dg. Enfin t==a V6. 77 = au troifiéme Arc-en-ciel , ot Ffe

5 I§Snn )
4Mm=dp=4dg. Ex ainfi 3 I'infini. Comme M. Halley I'a trou-
vé auffi. | o

Pour I’autre Probléme , quieft de trouver la raifen de la re.

fration , le demi-diametre de I’Arc-en-ciel eftant donné par ob-
fervation : ma maniere de le refoudre eft telle. Soient latangen-

PN

te de I'angle d'incidence ACF, quieft AG=x; la fecante

Cszgx , a tang. du compl. ’de»“l’angle ACG—»_z‘.ﬁ;-, dont

la fecante. et =vaa+** ; 12 tangente de Pangle rompu ACR,
v = g

qui et AR=y ; la tang. du ccmpl. de AR————%"— , & enfinla fe-
cante du compl. —=v/aa+2*

2 . 4

On demontte dans la trigonometrie, que Jes finas de deux

ares quelcongues. font reciproguement proportionels , anx [ecantes

des complemens , de ces mémes ars,

- Cleft po FH. simoni:Vaa+® Vaa+2t; dod
P urguo_y MQ_’m /] a +jJ +w dou

et e % anx faifant g =
je tire y = Voot —nmae = T" R

i -—
Vaamm+mmux —nnxx; &Vaaryy =72 5 fuppofé

- :

Vad+ XX ==S.
Maintenant la difference de la tangente A G = x eftant

Gg==dx : la difference de la tangente de 'angle rompu CFK

3 . N é
ou ACR , fera Rr=="""""%%* | Mais i caufe des trianoles fem-
? K; b
aadx

blables Ggr, GAC& G/C, FAC on trouve =" & puis
que les triangles Ry, CRA & RpC,MmC font femblables,con-
cever Mm=2%% Or nous avons trouvé ci-deﬂ'us s Ff_—zsz,

52

d 3ndx - . . .
donC ‘aTx — .24_“;_ ’«& Par 'Confchent {:Mﬂ ) \da,ns ‘IC Femler
n ammial T " padx  3a3ndx g . :
Arc-enciel. FA- 3Mm , donc B2 =——, & partant z=ganm,,

: ‘ aadx . 4ad3ndx v\ ..
dans fe fecond. Ff=4Mm, donc <===2= d'ou je tire

Z=g4an , dans le troifiéme Arc-en-cicl. D'ou il eft évident , quiil




